Curaclam Matamaitice na Bunscoile

Torthai
Foghlama

Coincheapa

Patruin, rialacha agus coibhneasa

Céim 1 Céim 2 Céim 3
(Naionain Bheaga agus Mhora) (Rang a hAon agus a Do) (Rang a Tri agus a Ceathair)

Tri eispéiris chui foghlama spraitula agus tharraingteacha, ba cheart go mbeadh an pdiste in ann

patruin agus seichimh a fhiosru, a leathnu
agus a chruthu.

Is socru gnéithe é patrin a eagraitear de réir

NN el struchtdr nd riail ata sainmhinithe.

Is liosta rudai né gniomhaiochtai é seicheamh
a leanann a chéile de réir oird.

Is patruin agus seichimh iad seo do
ghnathaimh agus imeachtai laethula agus is
féidir tuartha a dhéanamh bunaithe orthu sin.

Déantar patruin athfhillteacha d’aonaid
athfhillteacha agus nil gnéithe randamacha
iontu.

Is éard is bri le hairi suimithe agus dealaithe
nialais, nuair a shuimitear naid le huimhir, né
nuair a dhealaitear naid 6 uimhir, ni athraionn
sé an uimhir.

coibhneasa i bpatruin a shainaithint agus a
chur in iul, lena n-airitear patrudin chrutha ata

ag fas n6 ag laghdu agus seichimh uimhreacha.

Is athrd comhsheasmhach agus intuartha é
athrd cainniochtuil maidir le patruin fasta agus
laghdaithe.

Is féidir linn cur sios a dhéanamh ar struchtur
patruin ata ag méadu no ata ag laghdu, in

abairti focal né in uimhir-abairti, agus ar gcur
sios a Usaid chun téarmai sa todhchai a thuar.

Agus duine ag fiosru struchttr na bpatran ata
ag méadu né ag laghdu, ta sé Usaideach a fhail
amach an méid ata ag athrd agus an méid ata
ag fanacht mar ata.

Ciallaionn airi comhalartach an tsuimithe
gur féidir ord na n-uimhreacha a athra agus
faightear an t-iomlan céanna.

Is féidir airionna na n-oibriochtai (m.sh. naid,
cémbhalartach) agus patrdin a Gsaid chun
fiorais uimhris a fhail amach nach bhfuil ar
eolas againn bunaithe ar na fiorais uimhris ata
ar eolas againn. Cuimsitear leis na samplai:
dubailti agus neasdubailti, inbhéartai, suimit
10, corruimhreacha agus ré-uimhreacha.

Insionn patrdin uimhritla an scéal faoi
chaidrimh idir méideanna. Is féidir an
caidreamh idir gnéithe i bpatrun a léirit ach

usaid a bhaint as abairti focal né uimhir-abairti.

na rialacha a shainaithint a dhéanann cur sios
ar struchtdr an phatrudin agus na rialacha seo a
usdid chun tuartha a dhéanamh.

na coibhneasa idir cdinniochtai a léiria.

Is féidir na léirithe a Usdid, chun caidrimh a
|éirit agus a inidchadh idir na cainniochtai.

Ta léiriti ar chasanna lena n-airitear patruin i
bhfocail, in uimhir-abairti, i |éaraidi agus i ngraif
Usdideach chun fadhbanna a réiteach né chun
luachanna a fhail amach le haghaidh imeachtai
neamhaithnide né imeachtai sa todhchai.

Ta seicheamh geoiméadrach d’uimhreacha
bunaithe ar iolrti né ar roinnt. Faightear gach
uimhir leantach ach an uimhir roimhe sin a iolrt
leis an iolraitheoir coitianta.

Deir an t-airi comhthiomsaitheach nuair a
shuimitear né a iolraitear tri uimhir né nios

mo nach n-athrionn an tsuim na an toradh
beag beann ar an mbealach ina ngrapailtear na
huimhreacha.

Ciallaionn airi daileach gur féidir cothromaidi
iolraithe agus roinnte casta a shimpliti ach ceann
(i gcas na rannainne) no an péire a bhriseadh
sios isteach i gcodanna beaga.

Céim 4
(Rang a Cuig agus a Sé)

ginearalaithe a shainaithint, a mhinit agus a chur i
bhfeidhm, lena n-airitear na hairionna a bhaineann le
hoibriochtai, samhlacha matamaiticitla agus patruin.

struchtldir mhatamaiticidla a chur i lathair ar roinnt
bealai, lena n-airitear léirithe 6 bhéal, Iéaraidi, agus
|éirithe siombalacha.

Is féidir cur sios gonta a dhéanamh ar struchtur
patruin, né ar airi na n-oibriochtai tri shlonn
matamaiticiuil, mar shampla, an t-airi comhalartach:
a+b=b+a.

Is féidir Usaid a bhaint as gnathshuiomh saoil ag
baint Usaid as focail né siombaili chun fadhbanna

a réiteach no6 chun luachanna a fhail amach le
haghaidh imeachtai neamhaithnide né imeachtai sa
todhchai.

Is uimhir iomlan é slanuimhir a d’fhéadfadh a bheith
dearfach, ditltach n6 ina naid.

Is féidir slanuimhreacha a Iéirit i bhfoirm
chaighdeanach, easpdnantuil né is féidir iad a
scriobh mar thoradh d'fhachtéiri.

Faightear uimhir chearnach nuair a iolraitear
slanuimhir faoi féin. Sainaithnionn fréamh chearnach
d’uimhir an méid a chaithfear a chearnt chun an
uimhir a fhail.



